

邮储银行南平市分行

# 绿色信贷为循环经济“添薪续力”

□本报记者 许斌



邮储银行南平市分行的工作人员走访企业，了解企业生产情况。(资料图片)

南平市的毛竹种植林面积广阔，竹产业既是当地的特色优势产业，也面临着竹废料处理的现实难题。如今，一场“变废为宝”的变革正在这里上演，而邮储银行南平市分行的绿色信贷支持，正成为这场变革的关键推力。

福建省鑫森炭业股份有限公司(以下简称鑫森炭业)凭借技术创新将竹废料转化为高性能活性炭，在邮储银行的金融赋能下，不仅实现了自身发展的突破，更为区域循环经济发展与“双碳”目标推进提供了生动样本。

南平竹林面积达652.7万亩，占全国10%，福建40%，邵武市作为“中国特色竹乡”及南平竹产业核心区，周边200公里范围内每年产生数十万吨竹、木下脚料。如何让这些“废料”焕发新价值，成为推动竹产业高质量发展的重要课题。

鑫森炭业的出现，为这一课题提供了优质答案。作为专注于高性能多孔炭材料研发、生产和销售的高新技术企业，该公司以木屑、椰壳、竹粉等废料为原料，通过技术创新将其转化为广泛应用于炼油、化工、医药、环保、航天航空等领域的高性能活性炭。目前，该公司拥有“快活林”等知名品牌，年综合产能超1.2万吨，车用活性炭市场全球占有率为68%，草甘膦炭催化剂产品市场占有率为70%，多项主要经济指标居全国同行业领先水平。

不仅如此，鑫森炭业还掌握69项国家授权专利技术，其中发明专利13项，在木质造粒活性炭领域填补国内空白，部分产品打破国外技术垄断实现进口替代。凭借突出的技术实力与环保贡献，公司先后获评国家级专精特新“小巨人”企业、福建省循环经济示范企业等，“碳基功能材料循环利用及其在大气污染治理中应用”项目更荣获“中国循环经济协会科学技术奖一等奖”。

然而，就在鑫森炭业计划抓住新增订单、扩大生产规模之际，大量采购竹废料原材料带来的流动性资金缺口，成为了企业发展的“拦路虎”。

得知鑫森炭业的困境后，邮储银行南平市分行迅速行动，深入企业调研，精准识别需求，为其量身定制了绿色信贷解决方案。考虑到鑫森炭业的科技型属性与绿色产业定位，该行摒弃传统抵押担保模式，为企业匹配了“科技信用贷”产品。该产品的授信依据紧密贴合绿色发展需求，首先该企业采购竹林废物符合绿色贷款中农业废弃物再生利用范畴，其次，企业生产的汽车碳罐用活性炭可有效减少汽车尾气排放，完美契合“减污降碳”双重目标。最终，邮储银行南平市分行为鑫森炭业授信2500万元，且基于绿色信贷评分卡评估，给予企业优惠利率，大幅降低了企业融资成本。

## 新春走基层

# 莲雾“北种”结硕果 “金融暖流”促融合

农行邵武支行精准服务台胞创业，助力闽台农业融合发展



本报讯(记者 许斌 通讯员 刘木香 陈慧琴 文/摄)3日上午，记者走进邵武市城郊镇大铺山闽台生态农场，农场负责人陈清淇向记者介绍了新一年的莲雾种植规模和规划。他所引种的台湾莲雾，不仅在品质上保持了正宗的台湾风味，更创造了“南果北种”在闽北的成功范例。

往返于闽台两地深耕莲雾种植多年的陈清淇，于2020年看准了闽北的发展机遇，将台湾优质水果品种“搬”到邵武，开启了他在邵武的创业新征程。如今，他的莲雾基地已初具规模，但眼看新一轮春耕备耕关键期迫在眉睫，肥料、人工、除草以及扩建新大棚等都需要切实的真金白银投入，资金周转难题一度让他犯了愁。

正当陈清淇为资金发愁时，农行邵武支行的工作人员在走访调研中得知了他的困境。该行第一时间组建专项服务团队，驱车深入山区种植基地，查看莲雾植株长势，与陈清淇深入沟通经营规划与资金需求，详细记录下种植规模、产量预期等相关信息。

“针对台胞创业的金融需求，我们有专门的‘惠农e贷(台农贷)’产品，手续简便、审批高效，正好契合你的情况。”农行邵武支行农户产品负责人当场为陈清淇精准推介，并全程指导准备申请材料。

为确保资金尽快到位，该行迅速开通“台胞金融服务绿色通道”，上下联动简化审批流程。农行南平分行也同步给予专业指导，从材料正式提交到贷款发放仅用了5个工作日。

当35万元“台农贷”很快到账后，陈清淇激动地表示：“大陆的营商环境越来越好，农行的金融支持更是实打实的支持我们发展，这笔及时雨般的贷款，不仅解决了我‘南果北种’扩大再生产的燃眉之急，更让我们台胞创业更有底气、更安心。”一笔“台农贷”，不仅为台农陈清淇的“南果北种”事业注入了重要资金，更架起了两岸农业融合发展的连心桥。

接下来，农行邵武支行将继续聚焦台农台企在农业创新中的金融需求，持续优化“惠农e贷(台农贷)”等特色金融产品，深耕闽台农业融合发展产业园服务，通过更精准、更高效、更暖心的金融服务，为两岸农业技术交流、品种引进和产业合作添砖加瓦。

ADBC 中国农业发展银行 南平市分行

ICBC 中国工商银行 南平分行

中国建设银行  
China Construction Bank  
南平分行

中国邮政储蓄银行  
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA  
南平市分行 NANPING BRANCH

中国农业银行  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA  
南平分行

兴业银行  
INDUSTRIAL BANK CO.,LTD.  
南平分行

中国银行 南平分行  
BANK OF CHINA NANPING BRANCH

福建农信 南平农商银行

2026.2.6 星期五

05

邮箱:mbrbcfzk@163.com

## 金融发布厅

# 兴业银行2025年业绩快报发布

总资产破11万亿元 营收净利润“双增”

日前，兴业银行发布2025年业绩快报。截至2025年末，总资产突破11万亿达11.09万亿元，较上年末增长5.57%；营收、净利润连续两年正增长，实现营业收入2127.41亿元，同比增长0.24%；利润总额899.73亿元，同比增长3.27%；归属于母公司股东的净利润774.69亿元，同比增长0.34%。

过去一年，兴业银行坚定走好中国特色金融发展之路，主动化“国之大者”为“行之要务”，积极融入和服务新发展格局，在培育新质生产力、服务中国式现代化中推进自身高质量发展，整体经营呈现“稳中有进、结构优化、韧性增强”态势，各项经营成果符合预期。

从资产负债结构来看，兴业银行立足自身优势，扎实做好金融“五篇大文章”，深化客户经营，积极拓展低成本负债，结构优化成效显著。截至2025年末，

各项贷款余额较上年末增长3.70%至5.95万亿元，其中科技金融贷款突破1.12万亿元、绿色金融贷款达到1.1万亿元、制造业贷款接近万亿元；各项存款余额较上年末增长7.18%至5.93万亿元，其中低成本负债持续拓展，负债稳定性进一步增强。

在资产负债合理扩张的同时，兴业银行坚持统筹发展与安全，改革完善全面风险管理体系、资产质量保持稳健，风险抵御能力持续增强。房地产、地方政府平台、信用卡“三大领域”风险走向收敛。截至报告期末，不良贷款率1.08%，较上年末基本保持稳定；拨备覆盖率228.41%，继续保持较高水平。

近日，兴业银行股东会以99.94%的高票通过中期分红议案，将向全体普通股股东派发现金股利人民币5.65元(每10股，税前)，预计派发现金股利119.57亿元，回馈广大投资者。(兴业)

## 逐“绿”而行 点绿成金

兴业银行融通社会各方力量，共同描绘美丽中国的崭新画卷

“九曲黄河万里沙，浪淘风簸自天涯。”在黄河流经的第二曲——甘肃段，水流从兰州穿城而过，形成河谷盆地。

在这片重要的水源涵养地上，如今已植下大批耐旱、固沙的苗木。它们扎根土壤，在时光的浇灌中，正悄然孕育出荒漠里的绿洲。2025年5月，兴业银行兰州分行向兰州新区黄河流域生态储备林项目发放绿色贷款1.45亿元，用金融“活水”灌溉生态保护的希望。

正如黄河、长江是美丽中国的血脉，绿色金融也是滋养绿水青山的活水之源。它从京津冀、长三角、粤港澳大湾区等地涌流汇聚，融通社会各方力量，共同描绘美丽中国的崭新画卷。

截至2025年6月末，兴业银行绿色金融融资余额达到2.43万亿元，绿色贷款余额达到1.08万亿元，所支持的绿色项目可实现年节约标准煤1573.19万吨、年减排二氧化碳2745.32万吨、年减排氨氮10.27万吨、年减排二氧化硫47.09万吨、年减排氮氧化物17.15万吨、年节水量1839.16万吨，实现良好的经济、环境效益。

### 拓展综合服务 为绿色低碳发展贡献力量

绿色金融不应仅仅是缠绕于现有资产业务之上的藤蔓，而应成长为根深叶茂的参天大树。自2006年首笔能效融资产品落地以来，绿色金融已逐步构建起集团化的产品体系，不断引领市场创新实践，让可持续发展的理念在全集团范围内扎根生长、蔚然成荫。

在沙特支持全球最大储能项目，在印尼助力锂电池上游镍矿建设，在阿根廷支持风电场项目，新能源中资企业“出海”步履不停，兴业银行绿色金融服务也如影随形。

为服务某大型光伏企业集团，兴业银行发挥绿色银行集团优势，推进与企业客户双方在传统融资、供应链金融、国际业务、投行业务、租赁业务、零售业务等领域的全面合作。

结合该集团跨区域经营、海外市场不断拓展的特征，兴业银行为企业提供“全国业务一地办”支持政策，在多地服务落地集中式电站项目，投放规模达13.2亿元，采用线上融资模式服务企业20笔全国分布式光伏项目落地，研发设计全球统一支付客户端系统，协助实现企业在36个国家和地区账户的可视化管理。此外，兴业银行践行“商行+投行”理念，助力企业碳中和债发行、可转债融资。

近年来，为响应日益多元的客户融资需求，兴业银行的绿色金融业务也在向综合化方向发展，在巩固绿色信贷优势的基础上，扩展绿色投行、绿色租赁、绿色信托、绿色基金等领域，提供全方位、多品种、高质量的绿色金融服务，致力于成为一流的“绿色金融综合服务提供商”。

2024年，兴业银行优化升级打造“集团多元产品+双碳服务专业产品+重点行业解决专案”三个层级的绿色金融产品与服务体系，着重突出“向绿而兴，服务美丽中国建设”的主题，不断延展绿色金融业务的深度、广度。

### 践行绿色理念 创新气候友好型金融服务

“天上的风雨来了，鸟儿躲到它的巢里。”在沿海城市温州，气象灾害对经济社会影响尤为明显，这里既需要气候减缓行动带来“春的消息”，也需要气候适应行动提供“避风港湾”。

作为评为“气候友好型”的企业，位于温州市的红旗电缆集团希望通过厂房防灾减灾标准化提升建设，设备升级改造，可持续发展技术更新迭代，进一步提高气象灾害防御能力和碳效水平。

依托温州市气象局制定的气候贷指标评价体系，综合评估企业在防灾减灾能力、绿色低碳发展、碳效

情况等方面的能力，兴业银行先后向企业提供了3.65亿元的“气候贷”，支持企业绿色低碳转型，每年为企业节约财务成本约18.24万元。既将不利的气候因素转化为绿色循环体系，也能激励企业增强防灾减灾能力。

上述首单“气候贷”于2023年落地后，相继在宁波、乌鲁木齐、贵州等地实现复制推广。今年5月落地的贵州首笔“气候贷”可减少二氧化碳排放量4470吨，相当于新增植树造林182公顷。2024年8月，兴业银行助力全国首单气候友好型绿色债券成功发行，树立了气候投融资创新典范，债券募集资金投向项目每年可实现减排二氧化碳1499.67万吨，节约标煤710.21万吨，减排二氧化硫0.74万吨、氮氧化物1.19万吨、颗粒物0.15万吨，环境效益显著。

湿地保护，对于改善局部气候循环、守护生物多样性有着特殊意义。2024年11月，兴业银行落地全国首笔附带绿色保险的生物多样性保护绿色贷款，以四川遂宁观音湖国家公园碳汇为质押，向遂宁市N企业发放贷款800万元，用于湿地公园绿化。目前，公园湿地率60%以上，生态系统固碳类型主要有沼泽、河流、湿地等，碳汇量超500吨/年，保护后湿地质量与生态系统服务能力将进一步提升。

在助力企业应对气候变化的同时，兴业银行自身也持续加强气候风险管理、加强气候变化研究，自2021年起定期开展气候风险压力测试，并主动披露气候风险压力测试情况，将ESG与气候风险管理纳入全面风险管理体系，主动将ESG因素嵌入授信全流程，全方位提升ESG风险管理水平，促进可持续健康发展。

### 算好减碳账 做好绿色金融大文章

近年来，全球应对气候变化的呼声日渐高涨，国际上欧盟碳关税即将生效，国内以碳达峰碳中和为牵引，加快经济社会发展全面绿色转型。

为应对碳关税可能带来的成本负担，出口贸易型企业对绿电自足、节能技改、设备更新改造的需求不断增长。

在福建财茂城产业园，兴业银行提供专业的绿色金融服务方案，为园区光伏发电建设、节能改造绿色转型提供支持，构建零碳园区，所支持光伏电站项目每年可减排二氧化碳9800吨，通过绿电使用提高国际竞争力，助力园区出口企业平稳过渡碳关税壁垒。

在苏州工业园区，全国首个市场化普惠交易体系正式启用，兴业银行落地首单碳普惠收益权质押贷款，以分布式光伏发电项目10.7万吨碳普惠收益权为质押，为园区分布式光伏发电项目运营企业提供日常经营所需贷款，助力盘活园区碳资产。

从原材料采购、生产、到产品包装、运输等一系列环节，越是精准监测和把握碳足迹情况，越是能够更好地实现节能减排。基于企业的全流程碳核查机制，兴业银行在全行范围内复制推广碳足迹挂钩贷款，激励企业更好降低产品全生命周期碳排放。

绍兴市柯桥区集聚着近8000家大型纺织企业，全球近四分之一纺织产品在此交易，碳关税壁垒对当地市场影响较大。兴业银行结合首批纺织企业“碳足迹”检测数据，探索“碳足迹”挂钩的金融服务与产品创新，为浙江东进新材料有限公司发放全省首笔碳足迹创新融资1000万元，并根据其减碳成效给予优惠政策。

为更好助力企业实现碳管理，兴业银行还在2023年上线双碳管理平台，设立企业碳账户、个人碳账户、集团运营碳管理等功能，实现碳数据管理的数字化、智能化。在服务企业碳管理的同时，2024年，兴业银行启动全面投融资碳核算工作；依托自主开发的“双碳管理平台”开展全行碳盘查工作，助力全行绿色运营，推动绿色银行集团建设，为经济社会绿色低碳发展贡献兴业力量与智慧。(兴业)